

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal en Murcia

EL ÚNICO DIARIO DE NOTICIAS CIRCULANDO EN LA CIUDAD
NO SE DEVUELVE LOS ORIGINALES

PARIS

ESOS FELICES COMEDIANTES...

Si á principios del siglo, cuando los escuadrones imperiales recorrían el mundo en una loca cabalgata, se hubiera preguntado á un adolescente francés: «¿cuál es tu ideal?», de seguro habría respondido: «ser militar». Pero hoy, que el militar no es sino un oscuro funcionario que enseña á maniobrar en el patio de un cuartel, como los maestros de escuela enseñan á leer los adolescentes, ya no sueñan en ellos. En quienes sueñan es en los únicos seres que aún brillan, que aún conquistan, que aún triunfan, que aún viven una vida de apoteosis, de capricho, de aventuras y de alegrías. Estos seres, ni necesidad tengo de decirlo, son los señores comediantes.

«Francia — solía escribir el buen Catulle Mendès — es una rey pública que tiene sus príncipes. Sus príncipes son los actores.»
Y esto, que hace 10 años parecía una lírica exageración, propia solo de un poeta, es hoy una idea corriente, que hasta los más ponderados filósofos aceptan. El mismísimo Max Nordau dice:
«Realmente, fuera del oficio de rey, no veo ninguna profesión que ofrezca á sus adeptos las mismas satisfacciones de amor propio, el mismo esponjamiento de la personalidad, que la del cómico. Un jefe de guerra victorioso tiene quizás tres ó cuatro veces en su vida, después de ganar batallas decisivas, la sensación embriagadora de la soberanía de la personalidad; el cómico en auge, la tiene cada vez que sale á escena. Objetivamente, se puede ver una diferencia de calidad entre esas sensaciones; subjetivamente, no. Tenemos prueba de esto. Nerón conocía las sensaciones de un amo del mundo, de un vencedor y triunfador; pero colocaba más arriba las del mimo que el anfitrión aclama, arrojándole flores.»

Hay otro oficio con el cual me parece podría compararse el del cómico, y es el de barbero. Esos hombres de bolsa y de banca, á quienes nosotros los ignorantes nos figuramos bajo una perpetua lluvia de oro, solo porque no tienen más oficio que el de manejar fortunas ajenas, esos formidables y fabulosos hombres, que mueven los escudos como el agricultor mueve el trigo; esos hombres, para los cuales un millón no es nada, tienen, en efecto, rivales peligrosos en los cómicos. El contrato que acaba de firmar Guilty, nos lo prueba una vez más. Cada noche, este señor histrión recibirá, por representar el primer papel en el «Chanteclair», de Rostand, dos mil quinientos francos. Ahora bien, como el año tiene trescientos y tantos días, el ilustre gallo puede muy bien cobrar, si el éxito de la comedia dura, algo de un millón al cabo de los doce meses.

Y ahora ya no puede decirse, como en tiempo de Voltaire, que si esos pobres histriones figuran tanto en vida es porque en cuanto mueren nadie se acuerda de ellos. El ilustre Nordau pretende que, desde principios del siglo XIX, la inmortalidad de los cómicos es tan positiva como la de los literatos.

«¿Cuál es — pregunta — la realidad de la gloria póstuma?— Ella significa el resucitado de un nombre, al que se asocia una vaga sensación de algo magnífico, grande, venerable. De algo inmortalidad, los grandes actores gozan indudablemente tanto como los artistas creadores. Los nombres de los cómicos célebres de todos tiempos, de Thespis y Roxires, de Hean, de Talma, de Federico Lemaitre, de Dejunay, de Rossi, de Salvani, de Got, de Sofia Arrould, de Adriana Lecouvreur, de Rachel, de Ristori, con tan familiares á las personas instruidas como los de la mayor parte de aquellos que llenan las historias de la literatura y del arte.»

Pero aun suponiendo que el no dejar una obra para la posteridad sea un motivo de olvido, ya los señores cómicos no tienen que temer que el mundo no se acuerde de ellos, puesto que, gracias al cinematógrafo y al fonógrafo, sus voces y sus gestos podrán eternizarse, lo mismo que los acantos de los poetas y las visiones de los pintores. En la Opera de París acaba de fundarse una especie de panteón de las voces gloriosas. Cada tenor tendrá allí su cilindro inmortal. «Estos cilindros — dice «La Nature» — están fabricados de modo que pue-

dan durar dos y hasta tres siglos.» Y como la misma «Nature», en otro de sus números, nos asegura que «el papel en que hoy se imprimen libros y periódicos es tan deleznable que dentro de cien años no quedará de él sino un polvillo gris», llegamos á preguntarnos si, en un porvenir lejano, los hombres no sabrán de nosotros, los que hoy nos agitamos en este valle de lágrimas, sino por las arias enterradas en los panteones de voces inmortales.

E. Gomez Carrillo.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA)

En casa de Maura

Madrid 14 (5 t.)

A las diez se reunieron los ministros en el domicilio de Maura. Faltó Gonzalez Besada que marchó al monasterio del Paular.

El Consejo terminó á la una y media.

Casas de préstamos

Se aprobó el reglamento sobre el funcionamiento de las casas de préstamos.

Indultos

Igualmente quedó aprobada la concesión de varios indultos.

Actas de diputados

Se aprobó un decreto regulando el procedimiento que se seguirá por el Tribunal Supremo con las actas de diputados.

Expedientes

Se aprobaron algunos expedientes de Mariau, Fomento é Instrucción Pública.

De Marruecos

A la salida del Consejo, Aliende Salazar manifestó que no habían tratado de la cuestión de Marruecos.

También negó igualmente que tuviera noticias de Merry de Val y que hubiera desacuerdo entre Francia y España.

Dijo que ignoraba cuándo llegará á Madrid la embajada mora, creyendo que Merry de Val y su séquito deben hallarse camino de Tanger.

NOTICIAS DE CARTAGENA

La corrida de la Prensa

Como anticipamos, ayer tarde celebró junta general la Asociación de la Prensa, para dar cuenta del resultado de la corrida de toros celebrada el pasado domingo.

Se dió lectura á la relación de ingresos, como igualmente á la de gastos, presentándose los oportunos comprobantes.

Por unanimidad, fueron aprobadas todas las cuentas, siendo consignado en el acta un amplio voto de gracias para nuestro amigo y compañero en la prensa D. Manuel Dorda Mesa y para todos los demás señores que formaban la comisión organizadora de la fiesta.

Según los resultantes de las liquidaciones, la Asociación ha obtenido un beneficio de 4.838'40 pesetas.

Los Marrajos

Ayer tarde se reunieron en junta general los Marrajos, para proceder á la elección de la directiva y comisiones.

La directiva quedó constituida en la forma siguiente:

Hermano mayor, D. Francisco Conesa Balanza.

Comisarios honorarios, D. Tomás Carlos-Roca, D. José María Truchaud, D. Julio Hernández y D. Arturo Juan.

Comisarios efectivos, D. Nicolás Berizo, D. José Carreño, D. Manuel Dorda y D. Ramón Martínez.

Secretario, D. Narciso Ibañez.

Tesorero, D. Luis Blanco.

Contador, D. César Fernández Villamarzo.

Guarda-almacén, don Francisco Ayala.

Capellán, D. Antonio Sánchez.

El presidente, después de dar las gracias y manifestar que se halla animado de los mejores deseos en favor de la cofradía, propuso el nombramiento de dos comisiones; una de festejos, á cuyo cargo correrá el compromiso de organizar fiestas para allegar fondos que cooperen á los gastos que originan las procesiones, y otra para la reforma del tercio de indios.

Por unanimidad se acordó la proposición y fueron nombradas ambas comisiones.

Refunción

Ha dejado de existir en esta ciudad, D.ª María López Piñuela, esposa de D. Francisco Manzanera Folo.

Tanto á éste como á la demás familia enviamos nuestro pésame.

Un valiente

En la calle del Aire dió ayer un vergonzoso espectáculo un individuo conocido por el «Quico», abofeteando y causando desperfectos en su indumentaria, á una pobre mujer llamada Manuela Baeza, por reclamarle ésta 15 pesetas que le adeudaba el agresor.

Novilla a benévola

A beneficio de la Tienda-Asilo se celebrará mañana tarde una novilla, en la que actuarán de matadores los diestros Luis Pomier y Diego Hernández.

Robo

De una casa de la calle del Parque se llevaron los cacos un reloj de señora y un bolso de piel, que contenía 15 pesetas. — 15 Mayo.

LOS OBREROS

Señor director de EL LIBERAL: Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Le ruego encarecidamente publique en su digno periódico esta obligada rectificación, prometiéndole no molestarle más, como así era mi propósito, y dándole por ello las gracias más expresivas.

A los compañeros de la Junta Central, y en particular á todos los socios del Centro Obrero, salud.

Sin desearlo, me veo obligado á contestar al comunicado que publica esa Central con fecha 12 del corriente, en la que se me alude tan directamente, y en la que se falsean hechos que extravián á la opinión, y se defienden otros tan erróneamente, que hasta el de criterio más obtuso va claramente que no hay base fundamentada ni lógica para hacerlos pasar.

El mitin lo acordó una Junta Central presidida por mí en la noche del 7 del corriente, á la que asistieron un delegado de la sociedad de pintores, que se llama Tomás Ballester, que á la vez desempeña el cargo de secretario de la Central; más José María Llanes, presidente de la misma, en representación de otro delegado que estaba ausente; el delegado de la sociedad de carpinteros Antonio Gallano, que á la vez es vicepresidente de la Central; y el que suscribe, que era delegado de la sección de Estudios Sociales; total 4.

Fueron invitados por mí á dicha Junta, el vicepresidente de los carpinteros Antonio Cervara y el presidente de la sección de Estudios Sociales Enrique Hernández, que se hallaban en aquel momento en el local.

Y á fin de que la opinión no se extraviase, y comprendan las sociedades ajenas á esta Central que la Central que les invitó estaba autorizada para hacerlo, voy á ampliar esta explicación.

De cada sociedad se nombran dos delegados para componer la Central, por si uno falta por ausencia, enfermedad, etc., pero uno por sí solo, hasta para representar á su sociedad en la Junta Central; y en caso de votación, cada sociedad tiene un solo voto. Creo que está suficientemente aclarado.

Si en la Junta de esa noche estuvieran representadas la sociedad de pintores, la de carpinteros y la sección de Estudios Sociales que son tres, y las que hay en el Centro son cinco, no es una sandez decir que no hubo mayoría?

Si además de eso la sociedad de panaderos, dá por hechos y aprobados los acuerdos que tome la Junta Central, cuando ésta celebre junta en horas que estos delegados no pueden concurrir, por la índole de su trabajo, no es otra sandez negar que hubo mayoría?

Si una vez tomado ese acuerdo válido y legal, y realizados todos los preparativos para el mitin acordado, viene un individuo que no es obrero, sino presidente honorario, y por no procerle bien el acuerdo tomado seduce con su oratoria á los demás individuos de la Central, y entre él y ellos visitan á la mayor parte de las sociedades invitadas, diciéndoles que no hay mitin, no obraron legalmente, provocando la escisión entre los obreros y dejando al Centro en el más espantoso ridículo?

¿Qué puede decirse de los compañeros delegados que acordaron unánimemente el mitin y después siguen á dicho individuo y no tienen inconveniente en firmar ese comunicado de protesta, hasta contra ellos mismos?

¿Qué castigo merecen las que con esa conducta obran, los que siguiendo los consejos del amor propio de ese mismo individuo, se oponen á un acuerdo Central, dando con ello margen al semillero de disgustos, dimisión y bajas, que pueden dar el traste con el Centro?

Creo que es poco la destitución. ¿Puede ser conducido el Centro Obrero como un rebaño por su pastor?

¿Puede ser administrado y dirigido por individuos de criterio tan voluble que opinen de ese modo tan servilmente y sean los coautores de tan grave situación que se le ha creado?

No exijo contestaciones; no deseo más, que los obreros murcianos se guíen por ellos mismos, que trabajen por consolidar la unión que se intenta romper, y que miren como enemigo de ellos el que predique lo contrario, lo expulsen por perjudicial y que tengan en cuenta de no guiarse por un solo consejero, sujeto á errores como todos.

Con esto termino afirmando que no contestaré ni acudiré á la prensa hasta que no me obliguen á ello, y la opinión juzgue que debo hacerlo.

Angel Buendía Hernández

¡Beati possidentes!

Cuando era joven y me embriagaba con ilusiones de que hoy me río, soñé ser dueño de grandes tierras... ¡Ya tengo un trozo de tierra mío!

Luego la vida, que enseña tanto, calmó del todo mi desvarío, mas no el corralo perdí á la tierra... ¡Y hoy tengo un trozo de tierra mío!

Mas ¡ay!, que el trozo de tierra ingrata, al pié de un bajo ciprés sombrío, ¡es el que llena la sepultura donde enterraron al hijo mío!

Con él desoñan todos mis sueños de amor, de gloria, de poderío... ¡Y ante los cielos y ante los hombres, aquel pedazo de tierra es mío!

Carlos Fernández Shaw.

EL DIA EN MADRID

(POR TELEGRAMA)

Lloviendo

Madrid 14 (5 t.)

Amaneció lloviendo, quedando deslucida la típica verbena de San Isidro.

No obstante, acudieron bastantes juerguistas á la pradera.

Después despegó, saliendo el sol.

Al medio día

Al medio día se entoldó el cielo formando una nube amenazadora que descargó en gran tormenta de relámpagos, truenos y aguacero.

La Pradera desierta

A las cuatro y media de la tarde sigue lloviendo, impidiendo que se celebre la tradicional romería del Santo.

La pradera está desierta. Los dueños de barracones y puestos están indignados.

Se han adoptado precauciones para impedir que los comerciantes ambulantes apedreen la ermita del Santo.

Relámpagos y truenos

Madrid 15 (12 n.)

Toda la tarde ha estado diluviando. Los relámpagos y truenos eran formidables.

Han caído varias exhalaciones sin causar daños.

Los Isidros

La pradera de San Isidro, como es natural, ha estado desierta.

Los isidros se pasaron la tarde en los cafés y teatros que han estado atestados.

Rayos—Sigue la lluvia

Un rayo cayó en el pararrayos del teatro Apolo, comunicándose á la batería eléctrica, dando un fuerte chapazo.

El susto fué mayúsculo para los cómicos y los espectadores.

Frente al filato del Puente de Toledo á un tranvía que estaba parado le cayó un rayo.

El hispazo fué enorme. Entre los viajeros el pánico fué extraordinario.

Como los tranvías llevan pararrayos se evitó ocurrieran desgracias.

Tal cantidad de agua caía y con tanta violencia que durante más de una hora se paró la circulación de tranvías.

Esta noche sigue igual, diluviando sin cesar y con ganas de continuar.

“BOLETIN OFICIAL”

El del día 15 contiene: Reales órdenes resolviendo consultas de las inspecciones de Sanidad de Toledo y Palencia.

Otra sobre los alumnos que deben admitirse en cada escuela.

Resultado del sorteo de las elecciones de concejales.

Anuncio de la Aduna de Cartagena sacando á subasta varios géneros. Cero de subasta de fincas. Edicto de contribuciones. Extracto de acuerdos tomados por los Ayuntamientos de Cartagena y Molina.

Edictos de la Audiencia territorial de Albacete y de los juzgados de Cartagena, Huéscar y Lorca.

INFORMACION MILITAR

(Por telégrafo)

Presentación de jefes y oficiales Madrid 11 (9 n.)

Linares ha firmado una real orden haciendo obligatoria la presentación á los comandantes generales de los Apostaderos, de los jefes y oficiales del Ejército, destinados ó de tránsito.

Esto lo ha motivado las frecuentes quejas de las autoridades de Marina de que no se les presentaba ningún jefe ni oficial del Ejército.

Diario de Murcia

PÉSAME

Se lo doy á mi estimado amigo el respetable comerciante D. José María Hilla, así como á sus hijos, por la dolorosa pérdida que han experimentado, con el fallecimiento de su santa y ejemplar esposa y carísimísima madre D.ª Concepción Sala Just.

Toda la población se asocia al dolor de esta tan estimada familia, por ser conocidas de todos la modestia, las virtudes y especialmente la caridad de tan distinguida señora.

En su entierro se vió ayer una verdadera manifestación de duelo, en la que tomaron parte todas las clases sociales, y muchos pobres, entre ellos los ancianos del Asilo de las Hermanitas, á quienes han socorrido siempre generosamente la finada y su esposo.

Descansen en paz el alma de doña Concepción y sirvan estas y las públicas manifestaciones de duelo que se le han hecho, de consuelo y lenitivo á los que le lloran.

EN LA MISERICORDIA

Ayer celebró sesión la Junta auxiliar de dicha casa.

El presidente señor Ayuso dió cuenta de haber recibido tres mil pesetas del presidente de la Diputación y de haberle ofrecido el señor Lizana el próximo complemento de la consignación del mes de Abril.

Así mismo, que el alcalde D. Jerónimo Ruiz la había remitido cien pesetas, como donativo del sobrante de la Batalla de flores.

A propuesta del señor presidente acordó la Junta comprar doce docenas de muñecas finas, sin vestir, para que las visiten á su capricho las señoras de Murcia, con las cuales (con las muñecas ya primorosamente vestidas) se organizará una rifa á beneficio de la Casa de Misericordia. Seguramente esta iniciativa ha de dar un buen resultado; porque será de ver las pesetas de caridad que han de quemar algunos, disparando contra determinada muñeca que vistieron tales delicadas manos.

Se han concluido de blanquear, encalándolas, algunas habitaciones de la casa. D. Juan Antonio Hernández del Aguila, lleva donadas doce arrobas de cal.

Se ha comunicado al Congreso las más expresas gracias, por su donativo á la casa.

Ha salido de semana D. Juan Antonio Hernández y D. Antonio Ruiz Sequera; entran mañana D. José Asensio y D. Joaquín Carreño.

SERICICULTURA

La Estación sericícola de Murcia va á figurar en la Exposición regional de Valencia, por lo menos con dos cuadros demostrativos de la propaganda hecha por el ingeniero director de esta Estación D. Emiliano López Peñafiel, para llevar el cultivo del gusano de la seda á diferentes puntos de España.

Al mismo tiempo se repartirá entre los que visiten la Exposición un folletito, redactado por el señor Peñafiel y que ha impreso la casa Ortega de Valencia, en el cual se hace relación detallada del resultado de su propaganda.

El señor López Peñafiel procede á lo apóstol, con gran entusiasmo y desprendimiento. Donde quiere implanta la cría de los gusanos, envía primeramente plantones de moreras (lleva distribuidos entre diferentes puntos de España 47.981), después envía simiente, el material preciso, un obrero de los instruidos por él en esta Estación, que hace de maestro y deja planteada la industria, recoge el capullo si allí no tiene salida, lo ahoga, lo vende y últimamente entrega el producto líquido al productor.

En la presente temporada vedera funcionan esta especie de escuelas, en Orcheña (Alicante), Villafraanca de Panadés (Barcelona), Pinofranquedo y Robledillo de Gata (Cáceres), Pache-

co, Cieza, Castil de Vela (Palencia), Valdebellano de Tera, Villar del Ala y Almazán (Soria) y San Esteban del Molar (Zamora).

Modestamente realiza el venerable D. Emiliano, una labor fecunda y patriótica.

Desco verle al frente de la gran Estación de Sericicultura que lleva en adelantada tramitación D. Emilio Díez.

LA SEDA

Ayer se vendió la hijuela desde 15 á 24 pesetas la libra.

Mañana empiezan á comprar capillo en las fábricas hilanderas. Se espera que rompa al precio de 40 á 45 pesetas.

Recomiendo á los señores fabricantes lo que en otro lugar decimos, sobre el precio del capillo, haciéndonos eco de los deseos de muchos huertanos.

José Martínez Torna

FOLLETIN

EN 2.ª Y 4.ª PLANA

NIÑOS MALTRATADOS

(POR TELEGRAMA)

Por un titiritero

Bilbao 15 (9 n.)

En Valmaseda daba funciones en la plaza pública una compañía de titiriteros ambulantes, dirigida por Manuel Dols Gázquez, natural de Cáceres.

En la compañía figuraban Benjamín González, de 13 años de edad, natural de Burgos, y Pedro Eulogio, de 5 años, natural del Escorial, ambos huérfanos.

Dols obligaba á éstos á hacer terribles ejercicios de dislocación, maltratándolos.

Anoche el público, indignadísimo de la crueldad de Dols que les pegaba para que se retorceran más, protestó, tratando de lyncharle.

La guardia civil hizo grandes esfuerzos para evitarle.

Los ánimos se calmaron al ver á Dols amarrado y encarcelado.

Los vecinos abrieron una suscripción para socorrer á los niños, que están anémicos por falta de alimentos.

EN VIGO

FORMIDABLE INCENDIO

(POR TELEGRAMA)

Detalles del siniestro—Sospechas de que era intencionado

Vigo 15 (8 n.)

Al medio día, después de abandonar el trabajo los obreros de tres casas en construcción en la calle de Colón, se declaró un formidable incendio.

En pocos momentos tomó proporciones horrosas.

Acudieron las autoridades y bomberos, con toda clase de auxilios, haciendo titánicos esfuerzos para evitar la propagación á las casas próximas, que fueron desalojadas por los vecinos aterrizados.

Se desconocen las causas del fuego. Este empezó en los pisos altos y continuó rápidamente, sin que hubiera posibilidad humana de atajarlo.

En pocos momentos las tres casas se convirtieron en una hoguera inmensa.

Se hundió toda la fachada hacia la calle, interceptando ésta.

Algunos maderos ardiendo penetraron en los portales de las casas de enfrente, siendo una casualidad que no ocurrieran muchas desgracias.

El hundimiento contribuyó á la sofocación del fuego de las tres casas en construcción, pero se propagó á una casa contigua.

Los trabajos de salvamento fueron difíciles.

Los cables del teléfono y alumbrado quedaron destruidos en una gran extensión.

En una casa próxima había un almacén de petróleo y fué evacuado rápidamente.

No hubo desgracias personales. Las casas estaban casi terminadas y han quedado reducidas á escombros.

Eran propiedad de D. Avaro López Mora.

Hoy iban á ser aseguradas. Las pérdidas son enormes.

Gran gentío acudió al lugar del siniestro.

A las tres de la tarde el fuego quedó dominado.

Pocos momentos después de iniciarse se notó un fuerte olor á petróleo.

Con este motivo el juzgado instruye diligencias, debiéndose hacer notar que el contratista de las obras tenía obreros separados de la Federación.

AGRUPACION "BURKA,"

Artistas premiados
Anoche tuvo lugar ante numerosos socios de la Agrupación «Eureka», la apertura de pliegos con los nombres de los autores premiados en el concurso de Arte decorativo y el reparto de premios.

El primero resultó ser para el distinguido artista señor Ródenas; el segundo para el señor Díaz Rey y el tercero para D. Francisco Arques (Seu-que).

Todos ellos son muy conocidos en Murcia y de sus méritos tienen dadas valiosas pruebas.

El éxito que ahora obtienen es justo premio a sus aptitudes y debe servir de noble estímulo para el porvenir que se abre ante su juventud. Así lo significaron los agrupados con los aplausos con que acogieron cada uno de los nombres de los tres jóvenes premiados.

Reciban nuestra enhorabuena que hacemos extensiva a la simpática Agrupación que tan brillantes señales de vida artística está dando en Murcia.

AGUILAS

Festejos
Aproximándose la temporada veraniega, y viendo que la Comisión de festejos duerme el sueño de los justos, nos vemos precisados a recordarles la conveniencia de que se reúna para acordar lo que vaya haciendo en la próxima temporada de baños, con objeto de atraer el mayor contingente posible de forasteros, que son los que reportan utilísimos beneficios al pueblo.

Estamos desde luego convencidos de que las arcas municipales están algo flojas, pero nosotros creemos que esto no sea un gran obstáculo para ello, puesto que el Ayuntamiento en unión de los comerciantes, fondas, círculos de recreo, posadas, etc., deben ayudar en lo que puedan y si no se hacen muchos festejos, que sean pocos, pero buenos.

Además si se rebaja el alquiler de las casas, se cuidan un poco de que haya una limpieza verdad en las calles y hay un poco más de higiene, es el modo de que acudan a estas deliciosas playas del Mediterráneo.

La Gran Via

Comunicado de Picaves
Madrid 14 (12 t.)
El exconcesionario de La Gran Via de Madrid publica un comunicado historiando cuanto ha ocurrido desde la adjudicación provisional, atribuyendo el fracaso a reducción de ciertos artículos que despertaron recelos en las casas extranjeras.

Estas se niegan a ir a la obra sino se modificaban las condiciones en forma que se les asegurara el cobro.

EL ALMANSEÑO

Refiriéndose al valiente diestro Almanseno dice El Correo Español de Méjico:
«Este muchacho se conquistó ayer tarde un buen cartel. Es un torerito apañado y tiene una valentía insuperable. Le vimos lanzar de capa el cuarto toro con una quietud de pies y unas maneras de torerazo, que con justicia le hizo al público la ovación de la tarde. Fueron los lances cuatro verónicas, un farol y una navarra, todo super, de lo que se guarda para las grandes solemnidades. ¡Olé, los toreros!

Al mismo toro le puso un par de rehiletes al quiebro monumental, me-

reciendo que otra vez le ovacionara el público entusiasmado.

Con la muleta se defendió bien de las terribles tarascadas que le tiraban sus enemigos. Fué cogido y volteado por el cuarto, que se le colaba a cada pase y para el que pedía el público un justiciero gollete. Pero Almanseno es un torero de vergüenza, y mató a todos sus toros dando la cara y cogiendo buenísimas estocadas. De aquí que durante toda la corrida sonaran en su honor aplausos y dianas.»

DE VALENCIA

La Exposición
Valencia 14 (12 t.)
Los embajadores de Inglaterra y Francia han anunciado que vendrán a Valencia para permanecer aquí una temporada con motivo del viaje del rey.

El mismo día que llegue el embajador inglés llegará la escuadra inglesa. Maura acompañará al rey. Ferrándiz se hospedará a bordo del «Cataluña».

EL PRECIO DEL CAPILLO

Nos han visitado algunos huertanos, criadores de gusanos de la seda, manifestándonos que, según sus noticias, el precio del capillo va a ser este año de más de cuarenta pesetas la arroba, pero que tomen, por ciertos datos que ellos tienen, que el beneficio íntegro de ese precio no va a llegar a ellos, como las fábricas no les tomen directamente el capillo.

No tenemos tiempo de comprobar si los temores de estos huertanos serán fundados; pero nos hacemos eco de ellos, porque algunas veces ha sucedido que ciertos intermediarios hagan un regular negocio a costa de los cultivadores; y como eso se podría evitar haciendo las fábricas directamente las compras, que es el deseo de los criadores, recomendamos tan justa pretensión a los dueños de las fábricas, los cuales siempre han atendido nuestras indicaciones, porque nunca las hacemos, si no son de razón y justicia.

LA PRENSA AL DIA

EL LIBERAL
El problema de Marruecos
Madrid 14 (12 t.)
EL LIBERAL publica un notable fondo en el cual estudia la situación del problema de Marruecos.

Comenta las preguntas que ayer hizo Villanueva, afirmando que todas las naciones europeas, pese a las más diplomáticas habilidades, han quedado a igual altura.

El único peligro es que están desavenidos los que parecen aliados.

Lo que más preocupa a las potencias, en caso de un rompimiento formal, es la neutralización de Tánger. Ante esta contingencia, gobernantes y gobernados debemos andar con pies de plomo.

EL IMPARCIAL

Nuestras posesiones en Guinea
El fondo de El Imparcial comenta un suelto oficioso hablando del arrendamiento de Guinea.

Lamenta que se lleve este asunto misteriosamente en vez de procurar el Gobierno divulgar las condiciones de las colonias para que el país se interesara en ello.

Antaño era un abuso la realización de la obra colonial.

Hoy es un absurdo.

Tan malo es lo uno como lo otro.

Parece que olvidamos que no son

los Gobiernos sino los pueblos quienes colonizan cuando tienen fe en el porvenir y acción de sus fuerzas convirtiendo la obra de expansión en ideal nacional.

AZCARATE EN BILBAO

(Por telégrafo)
Agasajos
Bilbao 14 (12 t.)
Llegó Azcarate.

Le recibieron la directiva de la sociedad «El Sitio» y personalidades liberales y republicanas. Mañana se realizará una excursión a la zona minera. Se le dará un banquete. El domingo dará una conferencia en «El Sitio» sobre el tema Religión y Religiones. El lunes regresará a Madrid.

EL TEMPORAL

(POR TELEGRAMA)
En Huesca
Huesca 15 (12 t.)
Ha descargado sobre esta ciudad una gran tormenta, cayendo enormes granizadas que han arrasado las huertas y campos de diversos pueblos. Los daños son incalculables. Reina consternación en el vecindario.

AGUA DE MAYO

El clásico, florido y hermoso Mayo está resultando, no un Abril lluvioso, ó aguanoso, que dicen en algunos pueblos de Castilla, sino un Noviembre con toda la barba. El agua es beneficiosa para los campos y para la salud. Eso se oye a cada instante y nadie lo pone en duda; pero esos beneficios no a todos alcanzan.

Claro es que nunca llueve a gusto de todos, ni se puede decir que esas cosas las tome el mayor número con análoga indiferencia... «como quien oye llover», pero ello es que esta lluvia benéfica está jeringando, si es viable la palabra, a una porción de gentes que nada tienen que ver directamente con el campo.

Con el agua de Mayo crece el palo, cosa que les debe tener sin cuidado a los calvos, y a quienes no están pendientes de la agricultura. Dabe ser muy hermoso contemplar como el trigo y la cebada, que estaban mustios y como derregados en sus rústicos surcos, se yerguen, estiran y confortan con estas lluvias tan copiosas; pero ¿bajará por eso el pan, y el vino y el «gaudeamus» de los solipeños?

Desempolvar ahora los impermeables y sacar «a plaza» que dijo el otro, los chanelos, es por lo menos intempestivo, sobre todo para la gente de pocos recursos que no puede tener en regla todos esos aditamentos sin los cuales es muy comprometido echarse a la calle en estos días de lluvia incesante, en las grandes poblaciones donde hay pésima administración municipal, endiablada urbanización callejera y fango hasta las rodillas en las vías del extrarradio.

Las manchas solares tienen la culpa, según algunos astrónomos de quita y pon, de que ocurran estas trasgresiones del orden natural, que en vez de flores en Mayo, dan humedades, que pudren los espárragos y descascaran las fachadas de las casas viejas.

El ser humano, esclavo de las inclemencias sociales y también de las del tiempo, no puede acomodarse a semejantes perturbaciones sin grave alteración de su régimen y método de vida.

DE ZARAGOZA

(POR TELEGRAMA)
Conferencia del Dr. Royo
Zaragoza 15 (12 t.)
En la Academia de Medicina ha dado el doctor Royo Villanova una notable conferencia sobre las secreciones internas.

Asistieron numerosos médicos, estudiantes de medicina y enorme público. Royo Villanova fué ovacionado.

LA SUBIDA DEL PAN

(Por telégrafo)
Noticias de la Coruña
Coruña 15 (12 t.)
Los panaderos han subido los precios del pan.

El Ayuntamiento pedirá a Besada la admisión temporal de los trigos y la supresión de los derechos arancelarios hasta Septiembre. El alcalde irá a Madrid a entregar la razonada petición al ministro de Fomento.

NOTAS PALATINAS

(POR TELEGRAMA)
La oxemperatriz Eugenia
Madrid 15 (12 t.)
El lunes llegará a Madrid la oxemperatriz Eugenia, hospedándose en el palacio de su sobrino el duque de Alba.

La corte a la Granja
Se ha acordado que el 8 ó el 10 de Junio se traslade la corte a la Granja.

Regalo al duque de Connaught
El teniente coronel Ortega, que

manda el regimiento de cazadores de Arapiles, ha presentado al rey un artístico sable que regala a su jefe honorario el duque de Connaught.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

El Comité Ejecutivo de esta Sociedad ha acordado repartir dividendos mensuales a cuenta de los beneficios que se obtengan. Por los correspondientes al mes de Aqril último percibirá cada acción de fundador 5 pesetas y cada acción ordinaria, 4'50 pesetas.

A fin de semestre, en vista del balance y liquidación, se procederá al pago del dividendo complementario por los beneficios sobrantes. Desde el día 15 de Mayo corriente queda abierto el pago en las oficinas calle de Espoz y Mina, núm. 1.—Madrid.

VISITAS A LOS ARSENALES

(Por telégrafo)
El delegado de Vickers
Ferrol 15 (9 n.)
Terminada la visita de inspección al arsenal por el ingeniero director de la casa Vickers, marchó a Madrid.

Después irá a visitar el arsenal de Cartagena.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 16, en San Nicolás, por don Antonio Palarea y su hija política doña Tiburcia Romero. El lunes 17, en Santa Ana, por doña Dolores Vila Dalmao.

SANTORAL.—Día 16, San Juan Nepomuceno, San Peregrino, San Ubaldo y San Honorato. El lunes 17, San Pasouel Bailón, San Bruno, obispo, San Aquilino y San Víctor.

Las Flores.—El ejercicio de las Flores se celebra en los templos siguientes: —En San Andrés, por la mañana a las ocho y por la tarde a las cinco, con sermón. El día 16, predicará D. Francisco Soriano Ibañez.

El lunes 17, predicará D. Francisco Giner Cárnovas. —En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete. —En San Nicolás, por la mañana a las siete.

—En Santa Clara, por la tarde a las seis y media. —En San Pedro, por la mañana a las siete. —En San Miguel, a las siete de la tarde.

LAS SIETE PALABRAS. Domingo 16 de Mayo.—Esta tarde a las cuatro continuará en San Nicolás el ejercicio de las Siete Palabras, predicando sobre la quinta D. José Antonio Verdú Gil. Se aplican los cultos por D. Vicenta Alózar en sufragio de sus padres.

AGUPACION "BURKA,"

Artistas premiados
Anoche tuvo lugar ante numerosos socios de la Agrupación «Eureka», la apertura de pliegos con los nombres de los autores premiados en el concurso de Arte decorativo y el reparto de premios.

El primero resultó ser para el distinguido artista señor Ródenas; el segundo para el señor Díaz Rey y el tercero para D. Francisco Arques (Seu-que).

Todos ellos son muy conocidos en Murcia y de sus méritos tienen dadas valiosas pruebas.

El éxito que ahora obtienen es justo premio a sus aptitudes y debe servir de noble estímulo para el porvenir que se abre ante su juventud. Así lo significaron los agrupados con los aplausos con que acogieron cada uno de los nombres de los tres jóvenes premiados.

Reciban nuestra enhorabuena que hacemos extensiva a la simpática Agrupación que tan brillantes señales de vida artística está dando en Murcia.

Estamos desde luego convencidos de que las arcas municipales están algo flojas, pero nosotros creemos que esto no sea un gran obstáculo para ello, puesto que el Ayuntamiento en unión de los comerciantes, fondas, círculos de recreo, posadas, etc., deben ayudar en lo que puedan y si no se hacen muchos festejos, que sean pocos, pero buenos.

Además si se rebaja el alquiler de las casas, se cuidan un poco de que haya una limpieza verdad en las calles y hay un poco más de higiene, es el modo de que acudan a estas deliciosas playas del Mediterráneo.

Refiriéndose al valiente diestro Almanseno dice El Correo Español de Méjico:
«Este muchacho se conquistó ayer tarde un buen cartel. Es un torerito apañado y tiene una valentía insuperable. Le vimos lanzar de capa el cuarto toro con una quietud de pies y unas maneras de torerazo, que con justicia le hizo al público la ovación de la tarde. Fueron los lances cuatro verónicas, un farol y una navarra, todo super, de lo que se guarda para las grandes solemnidades. ¡Olé, los toreros!

Al mismo toro le puso un par de rehiletes al quiebro monumental, me-

reciendo que otra vez le ovacionara el público entusiasmado.

Con la muleta se defendió bien de las terribles tarascadas que le tiraban sus enemigos. Fué cogido y volteado por el cuarto, que se le colaba a cada pase y para el que pedía el público un justiciero gollete. Pero Almanseno es un torero de vergüenza, y mató a todos sus toros dando la cara y cogiendo buenísimas estocadas. De aquí que durante toda la corrida sonaran en su honor aplausos y dianas.»

Los dos maestros de esgrima no se movieron. —Monseñor, no nos ha comprendido— dijo Coardasse con dignidad.

El normando añadió: —No hemos merecido que se nos trate así. —Se os dará vuestro sueldo— contestó Gonzaga impaciente. —¿Qué más queréis? —¿Que qué queremos, monseñor? Queremos la prueba plena de nuestra inocencia. Veo que no sabéis con quién tratáis.

—¡No, no lo sabéis!— dijo el normando con lágrimas en los ojos. —Queremos una justificación brillante de nuestra conducta. Esta carta dice que Lagardere irá esta noche a cenar con vos y nosotros os decimos que Lagardere ha muerto. ¿Que los acontecimientos sean nuestra paz! Somos vuestros prisioneros; si hemos mentido y Lagardere va, nuestra vida os pertenece; y si, por el contrario, el caballero Lagardere no aoude a la cita, queremos que se nos dé una justa reparación. Monseñor, no recuséis los servicios de dos buenos y adictos espadas.

—¡Sea!— dijo Gonzaga. —Nos seguiréis al pabellón. Los acontecimientos os juzgarán. Los dos amigos le besaron la mano con efusión.

—¡Apelamos al juicio de Dios!— dijeron. Pero no era en ellos en quien el príncipe se fijaba en aquel momento, Gonzaga miraba con desdén la triste y cariacontecida fisonomía de sus cortesanos.

—¡Mandé que se hiciera venir a Chaverny!— dijo volviéndose a Peyrolles. —Esta avisado.

—Y bien— prosiguió el príncipe— ¿qué tenéis, qué os pasa, señores? Estáis pálidos y mudos como fantasmas.

—¡No parecen, en efecto, muy alegres!— dijo Coardasse. —¿Tenéis miedo?— preguntó el príncipe. Los gentiles hombres se estremecieron. Navailles contestó: —¡Tened cuidado, monseñor!

—¡Si no tenéis miedo, es que os repugna seguirme! Esta vez todos callaron... —¡Tened cuidado vosotros, señores y amigos!— exclamó Gonzaga. —Acordáis de lo que os dije ayer en el salón de mi hotel. «Necesito obediencia pasiva. Yo soy la cabeza y vosotros el brazo.» Y todos pactáteis conmigo.

—Nadie quiera romper el pacto— dijo Taranne.—Pero... —¡No hay pero que valga! Meditad bien lo que voy a deciros. Ayer habierais podido todavía separaros de mí; hoy, no, porque tenéis mi secreto. Hoy el que no está conmigo, está contra mí. Si alguno falta de esta noche...

—Nadie faltará— dijo Navailles. —¡Tanto mejor!— Estamos cerca del fin. Si me creéis en desgracia, os equivocáis. Desde ayer he creído el doble y vuestro caudal se ha aumentado. Sois ricos, sin saberlo, como los duques y los pares. Quiero que mi fiesta sea completa, es preciso...

—Lo será, monseñor— dijo Montaubert. La promesa envuelta en las últimas palabras de Gonzaga, reanimó a los vacilantes.

—¡Quiero que sea alegre!— añadió el príncipe. —¡Lo será, pardiez! ¡Lo será! —Yo, desde luego— dijo Oriol, que sentía frío

hasta en la médula—estoy dispuesto a divertirme. ¡Cuánto vamos a reírnos!

—¡Nos reiremos! ¡Nos reiremos! contestaron los demás.—No tengáis cuidado príncipe. En aquel momento apareció Peyrolles acompañado de Chaverny.

—¡No digáis ni una palabra de lo que aquí acaba de pasar!— dijo rápidamente en voz baja el príncipe. —¡Chaverny!— gritaron todos afectando alegría. —¿Dónde te has metido? Te estamos esperando.

Al oír este nombre, Esopo, que desde hacía largo tiempo estaba acostado en su covacha, apareció en el tragaluz que tenía en el techo de la perrera. Coardasse y Passepoil le vieron a la vez.

—¡Escucha!— dijo el gascón. —Está a su negocio— respondió el normando. —¡Aquí me tenéis!— dijo Chaverny saludando. —De dónde vienes?— le preguntó Navailles. —De aquí cerca. ¡Ah, primo! ¿Tenéis dos odaliscas a la vez?

Gonzaga palideció. En el tragaluz la fisonomía del jorobado se iluminó. Esopo desapareció. Escuchaba reteniendo el aliento detrás de la puerta.

Aquella sola palabra había sido para él un rayo de luz. —¡Loco, incorregible loco!— exclamó Gonzaga fingiendo alegría.

—¡Dios mío!— contestó Chaverny. —La indiscreción no ha sido grande. He escalado simplemente el muro para dar un paseo por el jardín de Arminda. Arminda es doble: faltan los dos

Los cortesanos se asombraron de la calma del príncipe ante tanta audacia. —¿Y te agrada?— preguntó riendo. —Adoro a las dos. Pero, ¿qué te pasa, primo? ¿Por qué me llamas?

—Porque esta noche tienes que asistir a una boda. —¡Bah!— dijo Chaverny. —Pero, ¿es cierto? ¿Se casa todavía la gente? ¿Y quién se casa?

—Un dote de cincuenta mil escudos. —¿Contentos? —Contentos y sonantes. —¡Buena boda! Pero, ¿quién se casa?

Y su mirada examinó detenidamente la cara de los que le rodeaban. —Adivínalo— contestó Gonzaga sin dejar de sonreír.

—Hay aquí muchas caras de maridos... No acierto... ¡Ah, sí! ¿Tú vez yo? —¡Justo!— dijo Gonzaga.

Todos se echaron a reír. El jorobado abrió suavemente la puerta de su chiribitil y apareció en el dintel.

Su rostro había cambiado de expresión. No estaba ya pensativo ni su mirada era ávida y profunda. Entonces el jorobado era Esopo II, el bufón.

—¿Y el dote?— preguntó Chaverny. —Aquí está— contestó Gonzaga sacando un paquete de acciones de un bolsillo de su colete.

Chaverny dudó un instante. Sus amigos le felicitaron riendo. El jorobado avanzó despacio y fué a presentar su joroba y su pluma mojada en tinta al príncipe.

—¿Aceptas?— preguntó Gonzaga antes de firmar el endoso.

(Continúa en cuarta plana

Los dos maestros de esgrima no se movieron. —Monseñor, no nos ha comprendido— dijo Coardasse con dignidad.

El normando añadió: —No hemos merecido que se nos trate así. —Se os dará vuestro sueldo— contestó Gonzaga impaciente. —¿Qué más queréis? —¿Que qué queremos, monseñor? Queremos la prueba plena de nuestra inocencia. Veo que no sabéis con quién tratáis.

—¡No, no lo sabéis!— dijo el normando con lágrimas en los ojos. —Queremos una justificación brillante de nuestra conducta. Esta carta dice que Lagardere irá esta noche a cenar con vos y nosotros os decimos que Lagardere ha muerto. ¿Que los acontecimientos sean nuestra paz! Somos vuestros prisioneros; si hemos mentido y Lagardere va, nuestra vida os pertenece; y si, por el contrario, el caballero Lagardere no aoude a la cita, queremos que se nos dé una justa reparación. Monseñor, no recuséis los servicios de dos buenos y adictos espadas.

—¡Sea!— dijo Gonzaga. —Nos seguiréis al pabellón. Los acontecimientos os juzgarán. Los dos amigos le besaron la mano con efusión.

—¡Apelamos al juicio de Dios!— dijeron. Pero no era en ellos en quien el príncipe se fijaba en aquel momento, Gonzaga miraba con desdén la triste y cariacontecida fisonomía de sus cortesanos.

LA COPLA

(CUENTO)

Fué en Valencia, donde se cultivan maravillosamente los jardines más bellos de la tierra; fué en Valencia donde floreció lentamente en el alma de una mujer, la flor más fina de crepúsculo conyugal y donde maduró súbitamente en el corazón de un hombre el fruto más raro de celos amorosos.

Y esa mujer no fué mujer de alta alcurnia, cuya adolescencia transcurriera en el severo recinto de un monasterio, entregada su instrucción al cuidado de monjas austeras, confiaditas sus buenas costumbres más tarde a la vigilancia de dueñas de conciencia examinada á menudo por confesor riguroso.

Y ese hombre no fué un rey, ni un conde, ni un hidalgo, ni siquiera uno de esos gentiles hombres que anteponen á todo el orgullo de su nombre y el respeto de su blasón (sin tacha, el solo punto de honor.

Pero esa mujer era la hija de un jardinero y ese hombre un jardinero, y ambos eran de la condición más humilde, de esas gentes que no saben leer ni escribir y que cuando se ven obligados á firmar un papel ante un notario tienen por rúbrica una cruz.

Y, sin embargo, que me vea condenado por muchas eternidades si no fué en el alma de aquella mujer que floreció lentamente la flor más fina de crepúsculo conyugal y si no fué en el corazón de aquel hombre que maduró súbitamente el fruto más raro de celos amorosos.

Ella no tenía más que dos años, Lorenza, y caminaba poco menos que á gatas cuando vió por primera vez á Lorenzo, que entonces era un niño de diez años, y aquel día ella lo besó en la boca y le dijo: «Te quiero».

Y en aquel mismo instante Lorenza sintióse poseído de amor y de celos, y estrechando contra su pecho á la criatura, juró que si algún día llegara á faltar Lorenza á su promesa se vengaría de manera implacable.

Porque, por más que fuera, no ignoraba la célebre copla valenciana: La mujer que engaña á un hombre y lo engaña sin razón, merece tres puñaladas en medio del corazón.

Y devolviendo á Lorenza su ardiente beso le cantó en voz baja la copla, y hay que creer que la criatura de dos años comprendía lo que se le decía, pues contestaba á cada verso: «Sí, sí, mirando á Lorenzo con sus grandes ojos de ángel.

Y fué siempre un ángel Lorenza, tan profundamente sincera al volverse joven y mujer como lo había sido á la edad de dos años, cuando por primera vez abrazara á Lorenzo y lo besara en la boca diciéndole: «Te quiero».

Y, por otra parte, ¿por qué hubiera engañado á su Lorenzo, que la adoraba y que, en esa feliz Valencia, en que se cultivan los más bellos jardines de la tierra pasaba por ser el más celoso de los hombres, así como ella pasaba por ser la más honrada de las mujeres ambas á justo título?

Por lo tanto, no le daba pretexto ni á la sombra de una sospecha, reduciéndose hasta á vivir encapuchonada en su mantilla para preservar su cutis, decía ella, de la brisa marina y del sol, pero en realidad para que Lorenzo no sufriera al verla acariciada por el sol y por la brisa.

Y cuando Lorenza la llevaba á la plaza de toros, no queriendo dejarla sola en la casa y no queriendo privarse tampoco de su espectáculo favorito, ¿qué creéis que hacía Lorenza ante tantos hombres reunidos, ante los guapos toreros, conquistadores de corazones?

Fingía sentir dolor en los dientes, los más sanos de Valencia, y no era solamente con la mantilla que encapuchonaba el rostro, sino con un pañuelo de seda también, negro y tupido, que la ocultaba por completo á las miradas de todos y que no la dejaba ver á nadie.

Una sola vez separó el pañuelo y puso bruscamente al descubierto los ojos de Lorenza; fué el día de la cogida de «Corchuelito», que un toro clavó contra la barrera; pero el pañuelo se volvió á colocar en seguida en su sitio.

Por otra parte, fué tan rápido el movimiento de Lorenza al cubrirse los ojos, que Lorenzo no se apercibió de nada, y que sus celos no tuvieron por qué sufrir con el pensamiento de «Corchuelito», entrevista por Lorenza, de «Corchuelito» el «buen mozo», el rey de la lidia, el conquistador de todos los corazones.

Que «Corchuelito» conquistara al morir el corazón de Lorenza, ¿quién hubiera podido imaginarlo? Ella misma no lo imaginó.

Y sin embargo, sin embargo... Escuchad bien esto y sabréis qué alma y qué corazones hay en Valencia: —Tiene ya ochenta años Lorenzo y Lorenza setenta y dos, y hace ya setenta años que se aman y nunca han dejado de amarse, y Lorenza está en la agonía, esperando los últimos sacramentos, y hé aquí que ella dice llorando á su Lorenzo: —Hace más de cincuenta años que tengo sobre mi conciencia el peso de

un remordimiento á causa de una falta que he cometido. Soñé una noche que «Corchuelito» me besaba en la boca y yo decía que me besaba la boca y yo decía, ¡oh no! pero sin ra, sin sentir p... de hablar. Apenas ha terminado como el y ya Lorenzo está blanco sudario que va á envolver á la moribunda. Al mismo tiempo un sollozo de dolor le desgarró la garganta y se apoyó en la cabeza de la cama para no caer.

—Esta—continuó Lorenza—es la primera y última vez que te hago sufrir por celos, mi Lorenzo adorado; pero ya que te he causado el mal, te ofrezco el remedio y te suplico que lo emplees antes de que me muera contenta.

Saca de la almohada una navaja, se la tiende con una mano y con la otra se descubre el pecho; y Lorenzo ha agarrado la navaja y tres veces la hunde en medio del corazón ofrecido, mientras que Lorenza expira murmurando la copla valenciana mirando á Lorenzo con sus grandes ojos de ángel.

Juan Richepin

TEATRO-CIRCO

Anoche abrió sus puertas otra vez el Teatro Circo, ofreciendo combinadas películas cinematográficas y zarzuelas del género chico, interpretadas éstas por una compañía de artistas modestos que anoche fueron acogidos favorablemente por el público que llenaba el teatro.

Se estrenó la obra de los hermanos de la Cueva y el maestro Chapí, cuyo libro obtuvo el premio en concurso abierto por «Heraldo de Madrid».

El éxito que la obra logró en Madrid fué anoche consolidado en Murcia. Las sucesivas escenas del estanco llenas de viveza y soltura, con chistes de gracia y situaciones cómicas, revelan que la obra, bien puesta y presentada, es de esas que siempre se ven con gusto.

De la música puesta por el maestro Chapí, se ve en seguida que está hecha para salir del paso, pero el libro viene más que nada por una razón: porque no es zarzuela, sino sainete de buena ley, en el que los autores muestran su feliz ingenio y su facilidad para dialogar.

Hoy habrá secciones desde las siete.

CARTERA DE MURCIA

—Música— Esta tarde habrá música en el Parque por la banda que dirige D. Vicente Espada.

—Militares— Por real orden se anula el acuerdo de esta Comisión mixta de Reclutamiento declarando soldado al mozo de Librilla Fulgencio Ruiz Rubio, disponiendo se incluya de nuevo en el alistamiento.

—Para los días 20 y 21 del actual han sido convocados los diecisiete sargentos más antiguos de la Guardia civil para sufrir examen con objeto de cubrir el mismo número de vacantes de segundos tenientes que existen en el Instituto.

—En uso de permiso se encuentra en Murcia el teniente coronel de la Comandancia de León, don Pascual Estañ Pérez.

—Ordenanzas de Vigilancia— La Gaceta del día 13 del actual publica la convocatoria y programa de exámenes para cubrir cuarenta plazas de aspirantes de ordenanzas del cuerpo de Vigilancia.

—Boda— Ayer mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial de San Juan, la boda de la bella y simpática señorita Isabel Frauco Montoya con el joven don Juan Ballester Belgrano.

Han apadrinado á los contrayentes don José Santías García y su distinguida esposa.

Reciba la enamorada pareja nuestra enhorabuena.

—Garrujes de lujo— En el negociado correspondiente de la secretaría de este Ayuntamiento continúa abierto el cobro del segundo trimestre del arbitrio sobre esta clase de vehiculos.

—Matalla— Con toda felicidad ha dado á luz una preciosa niña la joven esposa del oficial de Hacienda D. Francisco Pera.

Por tan fausto suceso felicitamos á los dichosos padre.

—Exámenes de Procuradores— Los días 27, 28 y 31 del actual tendrán lugar en Albacete los ejercicios de los aspirantes á procuradores.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

—Enferma— Se encuentra gravemente enferma en Totana, habiéndole sido administrados los últimos sacramentos, la señora doña Manuela Vidal, esposa de D. Napoleón Monzó.

—Misericordia— Mañana entran de semana los vocales D. Joaquín Carreño y D. José Asensio Illán.

—Regreso— Ha regresado de Granada, donde ha dejado á su hijo Salvador con objeto de continuar sus estudios, el decano de este Colegio de abogados D. Salvador Martínez Moya.

—Escuela vacante— Hallándose consignada en el presupuesto municipal vigente la cantidad de 350 pesetas anuales como subvención para un maestro privado de primera enseñanza, que ha de establecerse en el

partido rural de la Matanza, para la instrucción de los niños pobres del mismo, se anuncia un concurso por el presente, por el término de quince días, que empezarán á contarse desde el día de la fecha, para que los profesores que reúnan las circunstancias necesarias, puedan solicitar la indicada subvención, presentando al efecto sus correspondientes instancias documentadas en la secretaría municipal.

—Banquete— Hoy y en el Hotel Universal obséquiarán sus amigos particulares con un banquete; al joven E. Emilio López Sánchez-Solis por haber sido elegido concejal.

La hiperclorhidria ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Se anuncia la subasta de doscientos postes inútiles, existentes en el trayecto de Muña á Bullas y de Bullas á Caravaca, cuya adjudicación se hará por esta sección de telégrafos al día siguiente de transcurrido los quince días de su publicación en el Boletín Oficial de esta provincia.

En el correo de ayer mañana han llegado los diestros Conejito III y Centeno, que hoy han de actuar en la corrida de toros.

La Dirección general del Tesoro ha publicado una real orden nombrando oficial de quinta clase de la Tesorería de esta Delegación de Hacienda, á don Tomás Alvarez Falcón, que es de igual clase de la de Sevilla.

Angel Perera Pérez, del barrio de San Benito, domiciliado en la calle de la Coruña, debe presentarse en el Batallón de segunda reserva de esta capital á recoger documentos.

PIDIENDO INDULTO

Los presos de esta cárcel nos dirigen en forma tan expresiva como verán nuestros lectores, la carta que sigue, rogándonos que apoyemos su petición de indulto, asociada á la que se ha iniciado en Valencia.

Por nuestra parte, y en cuanto á este periódico dependa, han de encontrar los presos, en su natural de uso, el apoyo que buscan y al mismo tiempo hemos de recomendar que contribuyan á esta buena obra cuantos de alguna manera puedan contribuir á ella.

Señor Director de EL LIBERAL.

Muy distinguido señor nuestro: La Junta de Reformas Sociales de Valencia, con motivo de la próxima Exposición regional que se verificará en aquella ciudad, ha acordado recabar de los Poderes públicos un indulto general para los presos que por delitos comunes se encuentran sufriendo condena.

Tan generoso y humanitario propósito ha conmovido á todos los reclusos de este correccional y les ha alentado para dirigirse á usted á fin de impetrar su valioso apoyo y concurso en tan caritativa labor, tanto personalmente como por medio del acreditado periódico que tan dignamente dirige.

Muchísimas serían las consideraciones que nosotros los pobres reclusos podríamos aducir para inclinar el ánimo de usted en favor de aquél arranque de generosidad.

Se cree generalmente que las cárceles y los presidios están llenos de criminales incorregibles, de malvados y de monstruos. Nada mas lejos de la verdad!

La desgracia, la fatalidad, la sociedad misma no pocas veces han tenido parte en nuestro infortunio. Un momento de ciega pasión, un cúmulo de circunstancias funestas, instantes de pasajera inconsciencia, han sido en la mayoría de las ocasiones las causas de la caída en unos, y en otros el hambre y la miseria un horrible desamparo social y la falta de calor y el apoyo de la familia, contribuyeron para cegarlos y lanzarlos al precipicio.

En esas almas por lo mismo que son humanas, pero sobre las que se han desencadenado con más violencia que sobre otras las terribles tempestades morales y en las que á veces ha succumbido la conciencia pasajera, germina el arrepentimiento y con éste las ansias de regeneración. Y siendo esto así, como lo es en casi la totalidad de los casos, como lo observamos los que tenemos la inmensa desgracia de convivir bajo el mismo techo, ¡cuánto pobre infeliz que lograría volver al seno de los suyos; de los pedazos de su corazón! Por ellos, señor; por nuestros hijos queridos, por nuestros ancianos y atribulados padres, por nuestras desoladas esposas, que todos juntos están pagando con nuestra prisión faltas que no cometieron, por esos desvalidos niños que salpicados del lodo ó inmundicia de las calles donde viven por carecer del hogar que se deshizo al ser nosotros prisionados; por esos ángeles de la tierra que llevan sobre sus frentes marchitas pero puras, el estigma que sobre nosotros lanzó la sociedad, os pedimos que intercedáis en nuestra demanda. ¡Cuántas familias sumidas hoy en el llanto y la aflicción, verían abrirse por fin para ellas las puertas de la esperanza!

No todos los que hay aquí encerrados son verdaderamente culpables,

muchos de ellos fueron condenados por falsas apariencias, que les hicieron pasar por criminales siendo inocentes.

Si se revisaran muchos procesos ¡cuántos Dreyfus, relegados á islas peores que la del Diablo no lograrían su rehabilitación!

A usted cuya alma generosa puede conmoverse por éstas y otras consideraciones que pudiéramos hacerle sobre el particular si no conociéramos su ilustración, nos dirigimos pidiéndole que haciendo uso de esa fuerza moral que entraña el ilustrado periódico que tan dignamente dirige, influya en el ánimo de sus numerosísimos lectores á fin de que apoyen con entusiasmo el hermoso y caritativo pensamiento iniciado por la Junta de Reformas Sociales de Valencia que la apoyen y defiendan sumando á él sus simpatías é influencias.

El Gobierno acaba de otorgar una amplia amnistía para los presos políticos; que la piedad sea extensiva á nosotros, y que la idea sea secundada y sustentada por todos nuestros compañeros de desgracia.

La población penal de esta Prisión Correccional de Murcia, y en su nombre la comisión gestora nombrada de su seno para la petición de indulto, penetrados de los sentimientos caritativos que á usted le animan y de la importancia del ilustrado periódico que tan dignamente dirige, no ha dudado en acudir á su corazón, seguros de que hallará eco en él, el ruego misericordioso que le dirigimos.

Prisión Correccional de Murcia á 16 de Mayo de 1909.—Por todos: José Martí, Julio Serrano, Alfonso Manzana.

ENTIERRO

Con numeroso y distinguido acompañamiento, demostración elocuente de las grandes y merecidas simpatías que disfrutaba la finada y tiene su familia, se verificó ayer tarde el entierro de la virtuosa señora doña María de la Concepción Sala de Hilla.

En la presidencia vimos á don Felix Sanchez, don José Antonio Gonzalez, don José Jaén, don Isidoro de la Cierva, don Jerónimo Ruiz, don José Servet, don José María Servet, don Adolfo Virgili, don Mariano Palarea, don Luis Brugarolas, don Adrian Ferrera, don Vicente Perez Callejas, don Alfonso Albacete, don Juan Antonio Hernández, don Francisco Medina, don José María Seiquer, don Francisco Ayuso Andrau, don José María Diaz y Diaz, don Eloy Diaz Cassou.

Don Valentín Arroyo Cebador, don Eduardo Montesinos, don José Gascon Sala, don Alejandro Marco, don Manuel Nolla, don Andrés Mata, don Antonio Egea Viñas, don José Navarro, don José Catañ, don Juan Aguilar, don Manuel Durán, don Ceferino Albacete, don José Abellán Alcántara, don José Asensio Illán, don Diego Salmorón, don Alejandro de Martínez, don César Casalinas, don Juan Selgas, don Juan Peñafiel, don Miguel Jimenez Baeza, don Ezequiel Díez y Sanz de Ravenga, don Eduard Monteverde, don Antonio Martínez Haro, don Adolfo Balboa, don Angel Guirao.

Don Joaquín Niño, don José Manuel Ortega, don José Manuel Carles, don Tomás Palazón Perez, don Enrique Castaño, don Emilio Meseguer, don Manuel Perez Bertoluci, don Joaquín Bágüera, don Rosendo Alcázar, don Francisco Altanar, don Amancio Marin, don Ricardo Sanchez Madruga, don José María Durán y Estrugo.

D. Pedro Cantó Sánchez, D. Luis Guirao de la Rocamora, D. Eusebio Chico de Guzmán, D. Prudencio Soler Aceña, D. Jacinto Serrano Miró, D. Antonio Llanos, D. Luis Alcázar Alarcón, D. José García Martínez, señor Marqués de Ordoño, D. Eugenio Abellán, D. Salvador Monzó, D. Emilio Ruiz de Alejos, D. José Pardo Fernández.

D. Luis Pardo Fernández, D. José Ferrán, D. Juan Ayuso Andrau, don Manuel Ayuso Chápuli, D. Federico Chápuli, D. Emilio Díez Vicente, don María Palazón, D. Manuel Costa Farinas, D. Antonio Martínez López, D. José María Ruiz Punes y señor Marqués de Peñacerrada.

Seguían á la comitiva numerosos carruajes particulares.

El cadáver ha recibido sepultura en el panteón que posee la familia en el pueblo de los Garres.

Descanse en paz el alma de la finada, á cuyo esposo, hijos y demás familia, reiteramos nuestro más sentido pésame.

DE SEVILLA

(Por telégrafo) Dos penas de muerte Sevilla 15 (8 n.)

Se ha condenado á pena de muerte á Matías García y José Parrón, que asesinaron y robaron á los venteros Rufino García y su esposa.

Los procesados oyeron la sentencia impasibles.

Gran tormenta Ha descargado una gran tormenta en toda la provincia, causando grandes daños en los sembrados y caseríos,

Cayeron varios rayos, matando mucho ganado é incendiando chozas y pajares.

AZCARATE EN BILBAO

(POR TELÉGRAFO) Excursión á Portugalete Bilbao 15 (8 n.)

Azcarate, con la directiva de la sociedad «El Sitio», y otras personalidades, marchó esta mañana temprano á Portugalete con objeto de recorrer la zona minera.

Después irá á Las Arenas. Le dará un banquete el club marítimo.

DE VALENCIA

(POR TELÉGRAFO) Esperando al rey Valencia 15 (8 n.)

En el gobierno civil tiene preparado alojamiento Maura.

El alcalde publicará una alocución excitando al pueblo á que acuda á recibir al rey.

Ma llegado el obispo de Segorve para saludar á D. Alfonso.

HALLAZGO MISTERIOSO

(POR TELÉGRAFO) En Inglaterra Madrid 15 (12 n.)

Allende ha recibido de la jefatura de policía inglesa un hallazgo misterioso.

En un túnel próximo á Birmingham halló un guarda una americana manchada de sangre.

Estaba perforada por el hombro, como de un balazo.

En un bolsillo había una postal con una inscripción en español que decía: «La venganza con la muerte de todos los traidores que decretó el gran Concilio, se hará dentro de las veinticuatro horas de recibir esto.—Londres 12 de Abril.»

La policía inglesa ha trabajado para averiguar el misterio.

Ha fotografiado la tarjeta y la prensa ha publicado el relato.

LA POLITICA

(POR TELÉGRAFO) Aislados Madrid 14 (5 t.)

El telégrafo está aislado. Por esta razon no se reciben noticias de provincias.

En Palacio Esta mañana se reunieron en Palacio los hijosdalgo de la nobleza.

Nombrearon presidente al infante D. Fernando.

Desamortización Madrid 15 (12 n.)

Con motivo de la festividad del día los círculos políticos se han visto desiertos.

Moret de campo Moret pasó el día en una finca de la provincia de Guadalajara.

Estadística electoral En el ministerio de la Gobernación se prepara una estadística sobre el resultado de las elecciones para estudiar la aplicación de la nueva ley electoral, bajo todos sus aspectos.

Los sucesos de Marbella Noticias oficiales de Marbella dicen que ha sido detenido el médico Jiménez y otras personas conocidas, principales autores del motín.

Las actuaciones judiciales continúan. Rina tranquilidad y sigue reconcentrada la guardia civil.

LA GESTION DE MARQUECOS

(POR TELÉGRAFO) Le que dice «Le Matin» París 15.

El corresponsal de Le Matin dice que Merry del Val, pidió á Muley Hafid, categóricamente, el monopolio exclusivo para España de la pesca en las costas del Rif, con instalación de establecimientos españoles.

Además pidió que el Maghzen cediera á España vastos territorios alrededor de los presidios de Ceuta y Melilla y la concesión á empresas españolas de todas las obras públicas que se realizarán en el Rif.

Muley Hafid le dijo que no tomaba en consideración la pretensión y que no quería tener ya relación con Merry.

Casos y cosas

—Dí, papá, ¿es cierto que un antropólogo se ha comido á un padre misionero?

—Sí, hijo; así lo dice el periódico. —¿Y el misionero irá al cielo? —¡Naturalmente! —¿Y el antropólogo? —No; el antropólogo, al infierno. —¿Y cómo se las arreglará el misionero para ir al cielo si está en el vientre del salvaje? *

Cierto sujeto, enemigo de ceremonias y cumplimientos, decía á cuantos le hablaban: —Abrevie usted. ¡La vida es tan corta! *

Un pobre diablo, que carece de domicilio, se echa á dormir en un banco del

Prado. Pasa un guardia y le despierta. —Está prohibido dormir en los paseos —le dice éste—y ya que no tiene usted domicilio, queda detenido por vagabundo.

—¿Por qué tengo domicilio. —Por qué viene usted entonces á dormir aquí? —Porque, desde la catástrofe de Messina, tengo mucho miedo á los terremotos.

CARNE DE TORO

La carne de los cuatro novillos que se lidiarán en nuestra Plaza de Toros el domingo 16 del corriente, se expendirá en la pescadería á los precios siguientes:

Bolle, á dos pesetas kilo. Coza hueso, á 1'40.

A LOS FABRICANTES DE ALPARGATAS

Se vende una importante partida de trenza yute elaborada á mano para suelas á pesetas 11 les 12 y 12 kilos. Diríjase: Sagrado Corazón, 63, Carrotera en Crevillente.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coquelucha. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 25.—Murcia.

Precio del frasco 2 ptas.

SE VENDE

una casa en la calle de Victorio, núm. 20, que consta de planta baja, 1.º y 2.º piso. Razón en la misma casa y en Cartagena Lotería de la calle Mayor.

Reformada

La Semana Ilustrada

Reformada

CONSTA DE LAS SIGUIENTES SECCIONES FIJAS.

1. Novela corta de la semana.—Una preciosa narración, inédita, en cada número. Colaboración de los mejores literatos españoles. Portada policromada y diversas ilustraciones en negro y bicolor.

2. Joyas del Museo del Prado.—Reproducción policroma de los cuadros de nuestra Pinacoteca, considerada la primera del mundo. Actualmente se publican las series Velázquez y Murillo.

3. Los Sueños de Manolín.—Colección interesantísima de veintifitas á todo color, por el primero de los caricaturistas modernos, Winsor McCay, de Nueva York. Historieta maravillosa.

4. Follón en cuadrado.—Los secretos del «jui-jitsu»; cuatro páginas en cada número, con numerosos fotografías modernas. Pronto empezará La conquista del aire (obra sensacional de aviación).

5. Casas del otro jueves.—Crónica festiva por El Sastre del Campillo, con ilustraciones cómicas por Tovar. Cada artículo refleja humorísticamente el acontecimiento de la semana.

6. Cómo se hacen todas las cosas.—Monografías útiles y curiosísimas: cómo se hace una estatua; cómo se hace una botella; cómo se hace una casa; cómo se hacen los alfileres, etc., etc.

7. La gracia del mundo.—Resumen de notas verdaderamente cómicas. ¿Es cierto que el buen humor está en crisis? Puede el lector contestar á la pregunta viendo con asiduidad esta Sección.

8. Viajes y aventuras extraordinarias.—Lectura amena é instructiva; trabajos originales y traducciones, con profusión de dibujos á línea, por nuestro redactor artístico D. Agustín López.

9. Actualidad española y extranjera.—Fotografías escogidas de los sucesos más salientes ocurridos durante la semana en el mundo entero. Extenso servicio de corresponsales gráficos.

10. Variedades.—Rarezas, inventos y notas curiosas. Grandes y originales concursos con importantes premios y regalos en metálico. Aleluyas, Notas femeninas, El botón de los niños, etc.

Todo por diez céntimos.

¿Quiere Vd. examinar el número próximo de La Semana Ilustrada? La prueba á que le invitamos sólo le costará diez céntimos.

Espectáculos

TEATRO CIRCO.—A las siete, «Sangre moza»; á las ocho, «Aquí hace falta un hombre»; á las nueve, «Cambios naturales»; á las diez, sección doble, «Ninón» y «Aquí hace falta un hombre».—Películas cinematográficas en todas las secciones.

PALACIO LUMINOSO.—(Santo Domingo). Secciones de cinematógrafo y variedades.

Imp. de EL LIBERAL Crédito Páblico, 1

ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 28 y 30. Mazarrón. San Antonio, 1. Cieza. Mesones, 42. Caravaca. García Alix, 3.



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER... ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA.



ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 28 y 30. Cartagena. Cuatro Santos, 32. La Unión. Mayor, 84. Lorea. Selgas, 9.

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños... Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

Pedir en los Cafés

BYRRH

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Freres a THUIR (France)

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, fujos, estómago, asma, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa...

Advertisement for 'Cura Visina' featuring a diagram of the human body and text describing its benefits for various ailments.

Advertisement for 'LA FLOR DE ORO' hair dye, featuring a woman's portrait and text describing its progressive and beneficial properties.

Advertisement for 'Diario de Avisos' (Notice Board) with details on registration and subscription.

Advertisement for 'VAPORES TRASATLANTICOS de Pinillos Izquierdo y C. de Cádiz', including a ship illustration and details of routes.

Advertisement for 'Compañía Valenciana DE NAVEGACION' with details on shipping routes and schedules.

Advertisement for 'VINO VANADICO' with details on its medicinal properties and availability.

Advertisement for 'Comp. Cartagenera de Navegación' with details on shipping services.

Advertisement for 'CASA DE RECREO' with details on location and services.

Advertisement for 'MODISTA' with details on clothing and tailoring services.

Advertisement for 'MATERIAL para MINAS Y OBRAS PUBLICAS' by Camilo Perez Lurbe.

Advertisement for 'EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO' by LAGASSE, listing various ailments it treats.

Advertisement for 'AGENCIA MARTINEZ' with details on their services and contact information.

Advertisement for 'Los Tirolenses' with details on their products and services.

Advertisement for 'AMA DE CRIA' with details on childcare services.

Advertisement for 'EMPLEADO CRASANTE' with details on employment opportunities.

Advertisement for 'Un ROMPE -- CABRZA' with details on industrial and commercial products.

—¡Sí, a fe mía! Es preciso formar una familia y conquistar una posición. Gonzaga firmó. Luego preguntó al jorobado: —Y bien, amigo mío, ¿continúas teniendo el mismo capricho? —Más que nunca, monseñor. Cocardasse y Passepoil le miraban con la boca abierta. —¿Por qué más que nunca? —Porque sé el nombre del marido. —¿A qué te importa ese nombre? —No sabría decirlo. Hay cosas que no pueden explicarse. ¿Cómo os explicarías vos mi convencimiento de que sin mí Lagardere no cumpliría su fanfarrona promesa? —¿Has oído eso? —Mi perrera está cerca. Monseñor, os he servido una vez. —¡Servme dos y no deseas nada. —Eso depende de vos. —Toma, Chaverny—dijo Gonzaga dando al marqués las acciones firmadas. Y añadió volviéndose al jorobado: —Tú formarás parte de los convidados de la boda: yo te invito. Los cortesanos aplaudieron. Cocardasse, cambiando una mirada rápida con su compañero, murmuró: —¡Las ovejas introducen al lobo en el rebaño! ¡Rayos y truenos, tienes razón! ¡Vamos a reírnos de lo lindo! Los nobles cortesanos del príncipe repartieron sus felicitaciones entre el novio y el jorobado. —Monseñor—dijo éste inclinándose—procuraré haceros digno de tan alto favor. En cuanto a estos señores, tienen ingenio; pero no tanto como

yo. Sin faltar al respeto que debo a monseñor, prometo alegrar la fiesta. ¡Veréis si el jorobado no parece un gentil hombre en la mesa! ¡Ya veréis! ¡Ya veréis! VI LA CENA Existía aun bajo Luis Felipe, en la calle de Folie Méricourt, de París, un modelo de esa minúscula y preciosa arquitectura de los primeros años de la regeneración. Era hija de la fantasía y veíanse en ella reunidos a veces los cuatro estilos helénicos y hasta el estilo chino. Eran kioscos, cuyas líneas caprichosas agradaban a la vista, insultando al arte verdadero. Eran lindas bomboneras en toda la acepción de la palabra. Aun se fabrican en algunas confiterías numerosas cajas de cartón con adornos turecos y sarracenos, exágonas la mayor parte, cuyos relumbrantes matices hacen las delicias de los compradores de buen gusto. El pabellón de Gonzaga tenía el aspecto de un kiosco, disfrazado de templo. La empolvada Venus del siglo XVIII hubiera erigido allí sus altares. Tenía un pequeño peristilo blanco, flanqueado por las pequeñas galerías blancas también, cuyas columnas corintias sostenían el primer piso ondulando tras de una terraza, el segundo piso abanicado de pronto la forma cuadrada de la construcción, elevábase en forma de mirabel de seis hojas rematadas por un techo en forma de sombrero chino. Según la opinión de los inteligentes de entonces, era una construcción muy atrevida. Los poseedores de ciertas deliciosas villas situadas en los alrededores de París, creen haber inventado ese estilo macarrónico. El sombrero

chino y el mirabel datan de la infancia de Luis XV. Únicamente, que el oro gastado con profusión, daba a las excentricidades de entonces un aspecto que nuestras villas económicas, aunque deliciosas no pueden tener. El exterior de aquellas jaulas podría ser censurado por un gusto severo; pero eran coquetonas y elegantes. Respetto al interior, nadie ignora las fabulosas sumas que los grandes señores de la época tenían a gala encerrar entre las lindas paredes de esas casitas. El príncipe de Gonzaga, más rico que media docena de grandes señores juntos, no podía dejar de rendir homenaje a la moda fastuosa de su tiempo. Su pabellón era considerado como una maravilla. Era un grande salón exógono, cuyas seis ladas formaban el nacimiento de las seis hojas del mirabel. Tenía cuatro puertas que daban paso a otros tantos saloncitos, que hubiesen tenido la forma de un trapezoidé sin los tabiques adicionales que los regularizaban. Las otras dos puertas, que al mismo tiempo hacían el oficio de ventanas, daban sobre las terrazas descubiertas y cargadas de flores. Tememos no explicarnos claramente. Esta clase de construcciones era un refinamiento exquisito de que el París de la regeneración sólo tenía tres ó cuatro ejemplares. Para ser mejor entendidos, suplicamos al lector que se imagine un primer piso que será un parterre y trace en él, sin preocuparse del espacio que sobre, un salón central de seis tabiques rodeado de cuatro saloncitos cuadrados, colocado como las alas de un molino de viento: los dos lienzos principales de la pared, se abren sobre dos terrazas. Los espacios sobrantes, tal cual eran ó modificados por la adición de gabinetes,

formaban un parterre interior que comunicaba con las dos terrazas, dejando penetrar, á voluntad, la luz y el aire. El duque de Antin había dibujado por sí mismo esta pequeña cruz de San Andrés guiándose por el kiosco suplementario que tenía en la aldea de Miromesnil. En el salón del pabelloncito de Gonzaga, el techo y los frisos eran de Vanloo el mayor y de su hijo Juan Bautista, que poseía entonces el centro de la pintura francesa. Dos jóvenes, de los cuales el uno apenas tenía quince años, Carl Vanloo, hermano menor de Juan Bautista y Santiago Boucher, hicieron las pautas. Este último, discípulo del viejo maestro Lemoine, hizo rápidamente célebre: tanto fué el encanto y voluptuosidad. Dió á luz dos composiciones: el Nacimiento de Venus y Las redes de Vulcano. El adorno de los cuatro gabinetes era artístico. Eran próximamente las ocho de la noche. La cena anunciada verificábase en el gran salón, esplendente de luz y adornado con flores. La mesa cubierta de manjares y el desorden de la vajilla, revelaba que la acción estaba empuñada desde hacía largo rato. Los convidados eran los cortesanos de Gonzaga, entre los cuales se distinguía el marqués de Chaverny por su embriaguez prematura, pues todavía no se hallaban á mitad de la cena. Choisy, Navailles, Montaubert, Taranne y Albret, tenían más sólida la cabeza ó habían bebido menos, porque aun conservaban idea clara de sus actos y de las locuras que podían decir. Había en la cena señoras, si bien la mayor parte eran coristas y bailarinas de la Opera. En

tre ellas veíase á la señorita Fleury; con quien el príncipe se mostraba deferente y bondadoso; la Nivelle que simbolizó á la hija del Mississippi, la gruesa Cidalisa, buena muhaacha cuyo espíritu parecía una esponja que absorbe madrigales y cumplidos para devolverlos convertidos en tonterías; la Dubois, la Dorbigay y otras muchas, enemigas declaradas del mal humor y de los prejuicios. Todas ellas eran bellas, jóvenes, alegres, atrevidas, locas y estaban siempre dispuestas á reír. Gonzaga estaba ausente porque habían ido á llamarle del palacio real. Además de su sitio había hallar á mano: el de doña Cruz, que se levantó de la mesa después de la salida de Gonzaga; el segundo era el destinado á Legardere y el tercero pertenecía á Esopo II, á quien Chaverny soñaba de vencer en singular combate cuyas armas eran copas de Champagne. En el momento en que penetramos en el salón, Chaverny, abusando de su victoria, cubría con servilletas, capas, abrigos y cuantos objetos pudo hallar á mano, el cuerpo del pobre Esopo, enterrado en una inmensa poltrona. El jorobado, completamente ebrio, no daba señales de vida bajo aquel montón de trapos que amenazaban ahogarlo. Después de todo, le estaba bien empleado; Esopo no correspondió á las esperanzas que se tenían de él. Había estado taciturno, áspero, inquieto y preocupado. ¿En qué podía pensar aquel pupitre? ¡Abajo el jorobado! ¡Será la última vez que le admitieran en una fiesta de aquel género! Esopo, antes de embriagarse, habíase preguntado varias veces por qué asistía doña Cruz á aquel banquete. Gonzaga no hacía nunca nada al azar. Después de haberla ocultado con el solo de